



他们,曾与死神擦肩而过

□吉怀儒

“在我们焦作市一百多年的革命史上,记载了无数革命先烈抛头颅洒热血、赴汤蹈火的英雄事迹,记载了先烈们大义凛然、身经百战、视死如归的英雄壮举,也记载了英烈们为了新中国的诞生英勇顽强、不屈不挠、九死一生、勇闯鬼门关的传奇故事。

图① 王敬春于1955年授衔后留影。

图② 1981年4月9日,吴福顺(左)与焦作革命先驱杨介人夫人张杏清在一起,右为沁阳县人大常委会主任李长林。

图③ 1947年9月,任应(前排中)率部队解放嵩县后与9纵参谋长何正文(后排左二)、太行四专署副专员刘梅(后排右二)、9纵27旅副旅长黄以仁(后排中)、79团政委田耕(前排右)等战友留影。

(吉怀儒供图)



任应:三次重伤死里逃生

任应,原名任家让,曾用名任英、任

吴福顺:险被活埋,生死一瞬间

吴福顺,1907年10月生,沁阳市西万镇和庄村人。1937年参加革命,1938年在太行南区抗日公学加入中国共产党。1939年2月,中共沁阳中心县委在大河里尚庄村(今属济源市)设立报纸分销处,吴受中心县委派,在此负责《新华日报》等销售工作。之后,形势逆转,中共党组织转入地下活动,他先后在山西陵川、阳城、晋城和沁阳、济源等地做党的地下工作。全国解放后,吴福顺任沁阳县第三完小校长,县工商科副科长、财政科副科长,档案馆(科)长,县委统战部副部长、部长。1981年3月,当选为政协沁阳县第四届委员会副主席。吴福顺在晚年回忆其革命生涯时,最难忘的是自己那次险遭活埋、虎口脱险的经历。

那是1941年秋季的一天,日军由沁阳城北的马巷村(今怀庆街道马巷村)往魏村(今西向镇魏村)开拔。中共党组织为摸清敌人此次行动的动向和意图,指示地下党员吴福顺前去侦察。

吴福顺接到通知立即出发,因走得匆忙,刚从山上中心县委驻地回到村里,八路军工作团(中共沁阳中心县委对外的称呼)的路条还装在兜里未取出。当他几经周折,把敌人的兵力部署及去向等弄清楚后原路返回,走到景明村(今西万镇景明村)南地的“九将口”时,遇到匪首姚克勤带领部属从此路过,遂将吴福顺扣留审问。姚为了加害于人,出口就说:“看样子,这个人是个汉奸,搜一搜看他身上带有啥东西!”结果,那张八路军工作团的路条被搜了出来。姚克勤把路条接过来,看了一眼,如获至宝:“原来你是八路的密探!”转脸便对身边的匪兵使了个眼色,匪兵们一拥而上,把吴福顺拉到北面百步之外的一块荒地里捆绑起来,并要就地挖坑活埋他。时间一分一秒地过去,眼看着埋人的大坑挖好,几个匪兵就要把吴福顺往大坑里推时,只见有个放马的老头朝这边走来。原来,这位放马人叫刘靖,是附近村里人,既是姚克勤的旧交,也与吴福顺相识。刘靖见此情景,心里猛吃一惊,事到如此,不能见死不救。于是,他急忙上前阻止,并信誓旦旦地向姚克勤当面作保。姚克勤见有人大包大揽为此人作保,碍于情面,也不再追究,吴福顺这才被松了绑绳。吴福顺事后回忆说:“捡了条命!”

瑛。1918年2月生,沁阳市紫陵镇紫陵村人。1934年4月参加山西牺牲救国同盟会,1937年12月加入中国共产党,1938年6月参加八路军。历任县委交通组长,八路军晋豫边游击支队(即唐支队)宣传队队长,第129师连指导员,太行军区第八军分区修武独立营副政委、第四军分区46团团长,晋冀鲁豫野战军第9纵队27旅79团团长,洛阳警备司令。1949年后,先后任解放军团长、师参谋长,志愿军随营学校副校长兼第三兵团炮兵训练总队总队长、副师长兼参谋长,北京高等军事学院战役教研室教研组长,师长、军参谋长、副军长,昆明军区司令部副参谋长,贵州省军区副司令员、司令员,中共贵州省委常委、省人大常委会副主任等职。中共第十二次全国代表大会代表。1955年被授予上校军衔,1960年晋升为大校军衔。荣获中华人民共和国三级独立自由勋章、二级解放勋章,朝鲜民主主义人民共和国二级国旗勋章。任应在抗日战争和解放战争时期曾多次负伤,其中3次负重伤,可谓死里逃生。

第一次负重伤是1941年11月30日在山西曹庄战斗中。时任八路军新1旅2团2营6连指导员的任应,在战斗中被敌人的炮弹皮击中后脑勺,差点要了命。当时,他只有23岁。

第二次负重伤是1947年4月初。4月1日,时任太行四分区46团团长的任应,带领部队与47团在焦作近郊的墙南村一带,阻击由焦作向新乡开进的国民党整编第3师。仅有2门迫击炮和2挺重机枪的46团,要阻击装备美式坦克、大炮、汽车和摩托车、战斗力较强的国民党军,可想而知任务之艰巨,但任应率领部队顽强抵抗、英勇战斗,完成了3天的阻击任务,歼敌百余。在激烈的战斗中,任应右胸被敌人的子弹击中,负重伤;战后,被紧急送往太行四分区第三卫生所(在山西陵川县附城镇后山村)。入院后,他因失血过多、为及时救治,诱发了严重的肋膜炎,曾几次昏迷、生命垂危,住院4个多月,后在太行军区副政委兼政治部主任黄镇(曾任军调处第十小组即新乡小组中共首席代表)的关照下,及时从美国救济总署捎来两大瓶盘尼西林片(即青霉素),才使他转危为安。

第三次负重伤是1947年9月17日。时任晋冀鲁豫野战军第9纵队27旅79团团长的任应,在跟随9纵进军豫西的河南嵩县陆浑岭战斗中负伤,敌人的机枪弹片划伤了他的脸颊,致使左脸颊负伤,吃饭漏饭。医疗所接诊的医生见此,十分感慨地对他说,任团长真是福大命大,如果该弹片的方向和力度稍有偏差,后果将不可想象。

任应任职的第79团是9纵27旅的前

卫团,纵队首长特派参谋长何正文、副旅长黄以仁、副政委王银山随队行动。这里,有必要讲一下的是,任应后两次负伤都是在与国民党整编第3师的战斗中,恰恰这个整3师最后还是败在了任应部队的手下。

王敬春:“银元”救命,被写进军史

王敬春,1922年9月生,沁阳木楼乡北龙盘村(今属沁阳市王召乡)人。1939年9月参加八路军“唐支队”,次年10月加入中国共产党。曾任侦察员、文书、书记、指导员。1949年任第二野战军四兵团15军44师130团先锋突击营教导员、131团政治处主任、副政委。1951年3月参加抗美援朝,任志愿军第15军44师131团政委。1953年3月回国后,历任团长,师政治部副主任、主任,师副政委、政委。1967年任解放军第1军副政委,1978年任上海警备区副政委。1955年9月被授予中校军衔,1960年晋升上校军衔。先后参加抗日战争、解放战争、西南剿匪和抗美援朝战争。信念坚定,意志顽强,作战勇敢,为抗日战争、解放战争的胜利和新中国的建立,为维护国家安全、中朝友谊和人民军队现代化建设作出了贡献。荣立一等功、二等功各1次。1955年荣获中华人民共和国三级独立自由勋章、三级解放勋章和朝鲜国旗勋章。1988年被中央军委授予独立功勋荣誉章。在王敬春老部队的军史里,记载着王敬春“银元”救命的一段经历。

在空降军第15军军史馆的展柜里,陈列着两枚非同寻常的“救命银元”,它在向我们无声地述说着一段惊险的传奇:1949年4月21日,渡江战役打响。时任第二野战军第四兵团第15军44师130团先锋突击营教导员的王敬春率领第一梯队,冒着枪林弹雨直扑长江南岸。当突击船靠近对岸敌滩头阵地时,王敬春突然感到胸口一紧、剧痛难忍,当时战况紧迫,他没把受伤当回事,只是犹豫了一下,便毅然带领部队抢滩登陆、英勇歼敌,把“打过长江去”“解放全中国”的战旗插上了敌人的主峰阵地。

战斗结束后,身负重伤的王敬春在接受医生检查时发现,他右胸中弹、两根肋骨断裂,而奇迹般地保住他性命的竟是缝在右胸口袋、叠放在一起的两枚“袁大头”银元。从此,他把这两枚银元贴身收藏、视若珍宝。这两枚神奇的“银元”也真的像“护身符”一样,让他在参加千里追击、进军“两广”、西南剿匪和抗美援朝等大小上百次战斗中奋勇杀敌、平安无事。后来,该部队建立军史馆时,便把这两枚非同寻常的“银元”连同发生的传奇故事一起写进了军史。